关于《武汉市污染源自动监控管理办法

（草案征求意见稿）》的起草说明

现将《武汉市污染源自动监控管理办法（草案征求意见稿）》（以下简称《办法（草案征求意见稿）》）起草情况说明如下：

一、制定的必要性

污染源自动监控是生态环境非现场监管的重要方式，对精准治污、科学治污、依法治污发挥了重要作用。《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》《生态环境部关于进一步规范生态环境执法 助力优化营商环境的意见》等均对推行非现场监管、规范涉企检查提出了明确要求。为规范污染源自动监控有关管理要求，2005年，原国家环境保护总局印发《污染源自动监控管理办法》，2021年，湖北省生态环境厅印发《湖北省污染源自动监控管理办法》（目前已是失效）。目前，我市暂无相应的管理办法。

由于国家层面管理办法出台时间较早，省级层面管理办法已失效，我市在实际工作中，仍存在部分排污单位与运维单位“责任互推”、数据质量“参差不齐”、违法判定“依据模糊”等难点问题。为进一步规范全市污染源自动监控管理要求，参考南京等同类城市做法，亟需通过地方立法的方式健全以污染源自动监控为主的非现场监管体系，提高自动监测数据质量，强化自动监测数据应用，不断推进精准治污、科学治污、依法治污，服务经济社会高质量发展。

二、起草过程

2025年，市人民政府将《武汉市污染源自动监控管理办法》纳入市人民政府立法计划，由市生态环境局负责起草工作。2025年3月，市生态环境局起草完成了《办法（草案）》初稿，公开征求了公众意见，书面征求了相关市直部门、各区政府（管委会）以及相关企业的意见。2025年6月26日，市生态环境局2025年第17次局党组会审议通过了《办法（草案送审稿）》。7月1日，市生态环境局将《办法（草案送审稿）》报送市人民政府审查。

三、主要内容

《办法（草案）》共二十七条，主要内容如下：

（一）关于立法目的和体系结构。遵照“小快灵”立法要求，坚持问题导向，衔接上位法，结合武汉实际细化有关内容，提供更加清晰、全面、可操作的法律支撑，不设章节。

（二）关于适用范围。适用本市行政区域内依法纳入环境监管重点单位名录、实行排污许可重点管理以及法律、行政法规规定需实施自动监测的排污单位。

（三）关于职责界定。一是健全监管责任体系。明确市、区两级政府（管委会）统筹职责和相关职能部门的监管职责，建立“属地管理+部门联动”大环保格局；二是压实企业主体责任。强调排污单位是污染源自动监控工作的责任主体，对设备全周期的规范运行和数据质量负责。

（四）关于提高自动监测数据质量。一是规范数据全链条管理。对照上位法，从设备选用、检定、安装、验收、联网、变动等全链条细化设备管理要求；二是强化运维质量控制。规范运维全过程数据质量控制要求，保证数据“真、准、全”。同时，排污单位应监督接受委托的生态环境服务机构按照相关技术规范开展运行维护，避免了排污单位与运维单位责任不清，确保执法部门有法可依；三是推行电子化管理。要求自动监测设备运维工作全程电子化管理，实现操作行为与数据变化关联，提高数据质量。

（五）关于强化自动监测数据应用。一是推行数据标记规则。将生态环境部《污染物排放自动监测设备标记规则》升级覆盖全行业污染源，进一步明确上位法在我市的适用范围，保障我市自动监控数据有效性；二是拓展数据应用场景。明确经标记的自动监测数据可作为生态环境监督管理的依据和认定案件事实的证据，补充细化超标情形判定规则。

（六）关于非现场监管原则。一是夯实电子化管理基础。保障验收、运维台账电子化，完善排污单位电子数据库；规范监测数据法律效力认定，允许数据标记替代纸质报告，减轻企业负担；二是配套非现场监管要求。对监管部门提出数据监管和应用的具体要求，落实国家和省关于强化非现场监管、推动数智化应用等工作部署。

（七）关于法律责任。按照地方政府规章权限，根据上位法进行衔接与补充细化。一是细化违法行为认定情形。对未按规定安装联网、未保证正常运行、虚假标记等违法情形进行明确，提升执法可操作性；二是强化执法监管。明确行政处罚决定信息记入信用系统并公开以及行刑衔接的要求，规范案件查处、协作及结果公示全流程；三是明确监管责任。规定监管失职责任，实现排污单位、运维单位、监管单位责任全覆盖。

