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靶向发力 凝聚合力
推动街道综合执法改革驶入“快车道”
江岸区司法局

近年来，在市局精心指导下，江岸区始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断推进全区街道综合行政执法改革。2022年9月1日，发布《街道综合行政执法高频多发、疑难赋权事项案例库》，收录《江岸区街道赋权事项业务指导员清单》，将业务指导精准到146项赋权事项每一项，实现点对点、一对一业务指导。街道综合行政执法正式启动仅三个月，执法平台录入执法案件就已破万件，并相继开展3轮业务培训，培训人数达300余人次。编制街道综合执法“宝典”——《武汉市江岸区街道综合行政执法文件汇编》，出台《江岸区街道综合行政执法重大执法决定法制审核办法》，在每个街道综合执法中心确定一名重大执法决定法制审核专业人员。街道综合执法工作先进经验先后被《法治日报》《湖北日报》、学习强国、荆楚网等主流媒体多次宣传推介。
改革以来，我区坚持边改革边完善、边实践边提升，通过建章立制、抓源治本，监督检查、细化考核，严格把关、提升战力，实现“一个区域一支队伍”，打通综合行政执法“最后一公里”。现将我区主要做法汇报如下：
一、多层次发力，构建街道综合行政执法规范格局
一是高位谋划，筑牢改革“主心骨”。我区高度重视街道综合行政执法工作，出台《区人民政府关于印发江岸区法治建设“十三五”规划的通知》（岸政〔2017〕26号），将建立健全街道综合行政执法机制列入全区法治建设“十三五”规划。全面梳理街道综合行政执法事项，形成《江岸区街道职权清单》和《江岸区街道行政执法事项目录》，按照《区人民政府关于印发江岸区街道职权清单和江岸区街道行政执法事项目录的通知》（岸政〔2021〕9号）要求，高位协调、全面统筹，完成赋权部门和16条街道签订《江岸区赋权事项承接确认书》工作，切实保证146项街道职权清单事项落地落实落细。先后召开区政府常务会、全区街道综合行政执法工作调度会，分管副区长就制度建设、平台联动、督导考评、培训指导4个方面内容进行全区通报，并对进一步深入推进街道综合行政提出了思路措施和工作要求。
二是强化制度，找准改革“突破口”。明确街道综合行政执法管理体制及职责、运行机制、协作机制、监督机制4大方面内容，围绕行政处罚程序规范、行政强制程序规范、行政检查程序规范、执法文书格式规范等方面出台四项配套制度，做到以制度管人、以制度理事，实现执法服装标志、执法平台、执法程序、执法文书“四统一”。先后制定《行政执法三项制度任务清单》《关于采购综合行政执法标志的通知》，督促街道落实综合行政执法法制审核体系建设，为街道综合行政执法改革深入推进提供有力支撑。
三是平台联动，找准改革“发力点”。建立纵向联动、横向平台对接机制，全面推广使用街道综合行政执法平台，实现行政执法全流程线上监督。自街道综合行政执法改革以来，全区16条街道通过街道综合行政执法平台开展简易程序行政处罚案件505件，一般程序行政处罚案件6752件，行政检查案件13140件。组织区级赋权部门整理罚没款资金归集科目，汇总审核形成统一清单，并督促协调16条街道完成了在非税收入管理系统增挂罚没款科目工作，奠定了对接执法平台基础。
二、全方位督察，加强街道综合行政执法监督力量
一是建立“部门自查+专项督查+个案监督”模式，从内部监督发力。自街道综合行政执法改革以来，深入全区16条街道开展街道综合行政执法规范化建设巡查和行政执法“三项制度”专项检查，采取街道综合行政执法部门自查、监督机构专项督察、执法个案监督的方式，着重检查了建立健全工作制度、统一执法文书程序、统一服装标志、统一执法平台、简易程序文书、法制审核等6大方面内容，共发现29项突出问题，并开具15份问题督办单，对存在的问题进行了清单式、条目化梳理，同时明确了每一个问题的整改时限，做到时限清、任务清、责任清。
二是采用“执法案件评查+执法案例指导”方式，使外部监督有力。建立街道综合行政执法案卷“交互式”评查新模式，组建集执法业务骨干、人大代表、政协委员、政府法律顾问为成员的执法案卷评查小组，评查案卷重点执法领域情况，实现执法部门间双向互动、彼此监督。强化执法案例指导作用，提高案例编纂频次和时效性，将案例编纂频次由每年1次改为每季度1次，并开展案例讲评学，以评促学、以案提效，进一步提升街道综合行政执法规范化水平。
三是探索“行政复议纠错+两法衔接监督”功能，让联动监督得力。积极发挥行政复议纠错功能，健全行政违法行为线索移送、两法衔接机制，加强与纪委监察机关的联络沟通，建立行政执法监督线索移送机制，确保行政执法监督无死角。
三、多维度严管，提升街道综合行政执法综合实力
一是严把“资格关”。严把行政执法人员准入，定期开展执法资格考试和执法换证工作。全区现有持证上岗的街道综合行政执法人员123人，持证率近80%。今年上半年，将组织全区符合条件的街道执法人员全部按时参加执法证考试。
二是严把“培训关”。自街道综合行政执法改革以来，我区聚焦通用法律知识、行政执法“三项制度”、赋权执法事项等重要内容，采取理论授课、案例教学、研讨互动、现场指导相结合的方式，对街道行政执法人员和执法辅助人员分类开展精准化培训200余人次，增强其依法规范执法的意识和水平。
三是严把“平台关”。建立“三专”机制，即平台专人负责、数据专项抽查、结果专题反馈，实现源头管控、动态跟踪、监督跟进的闭环管理，促进严格规范公正文明执法。
下一步，江岸区将以更高要求、更严标准、更实作风，进一步推进街道综合行政执法规范化建设，助力优化法治化营商环境，为街道综合行政执法改革提供“江岸经验”。
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