坚持问题导向，注重监督实效
全力探索行政执法监督新路径
武汉市武昌区司法局
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近年来，在区委、区政府的坚强领导和市局的具体指导下，武昌区司法局以提升行政执法监督效能为目标，以优化法治化营商环境为重点，切实履行行政执法监督职能，全面开展行政执法监督工作，切实推进严格规范公正文明执法，根据会议安排，现将相关工作情况汇报如下：
一、完善制度机制，练好执法监督“基本功”
（一）法制审查控“源头”。区政府将司法局作为政府常务会常设列席部门，审查区政府常务会所有议题，对于确属行政规范性文件但未履行法定程序的，及时提出纠正意见。严格法制审核流程，探索推行“三关三审”,即：严把入口关，事前介入和事后审查同审；严把审核关，法定程序和文件内容并审；严把质量关，起草部门、审查部门、备案部门和顾问团队四方会审，切实提高行政规范性文件审查质效。
（二）执法改革抓“重头”。以区两办名义联合印发《武昌区街道综合行政执法规范化建设实施意见》，明确各方职责、细化工作任务、建立完善机制，为街道综合行政执法规范化建设提供指导遵循。在全市率先绘制街道综合行政执法架构图，构建了一图统揽、双向发力（街道和赋权部门）、三级联动（区政府领导、赋权部门指导、司法局督导）、13个街道抓落实的工作格局，做法得到市局肯定并推广。
（三）联合监督硬“拳头”。联合区纪委监委印发《关于区司法局向区纪检监察机关移送在行政执法监督工作中发现的问题线索实施意见》，明确案件移送范围、细化各方工作职责，并建立日常协作、联络会商、信息反馈等工作机制，推进问题线索移送办理的具体化、程序化。通过编印典型案例、转发查处通报，抓好常态化的监督提醒，做到警示常有、警惕常在、警醒常抓。
二、聚焦规范执法，打好执法监督“组合拳”
（一）组织案卷评查，提升执法水平。2022年，先后组织开展了涉企行政执法案卷专项评查和2022年度行政执法案卷评查，创新推行案卷评查“六步法”，即：执法部门自查、不打招呼检查、监督部门抽查、聘请第三方机构评查、通报问题核查、反馈整改督查，覆盖全区所有行政执法单位，下发整改意见书30余份，对执法单位存在突出问题进行集中整治，切实提升案卷评查质量。
（二）开展专项检查，落实 “三项制度”。开展行政执法管理与监督云平台数据核查，对各行政执法单位的执法情况及时掌握，实现对行政执法活动的即时性、过程性和系统性监督。开展行政执法“三项制度”专项检查，要求各部门针对问题制定改进措施，确保行政执法“三项制度”落实落细，武昌区代表武汉市迎接省厅专项检查，工作受到省厅的充分肯定。
（三）加强队伍建设，夯实执法根基。编印下发街道综合行政执法法律汇编、制度汇编、流程汇编、案例汇编等“四个工作指引”，采取街道自训、集中统训、视频普训、专业分训、特性单训等“五训结合”模式，进行行政处罚和相关业务培训，提升执法队伍能力素质。统一规范行政执法制度、平台、服装、设备、场所、流程、文书、考评等“八个规范”，推动严格规范公正文明执法。
三、强化个案监督，下好执法监督“先手棋”
（一）深化沟通协作，落实“三级联动”。坚持上层推动，及时将个案问题线索情况向区政府相关领导报告，争取上级重视支持，为启动办案赢得先机；坚持部门联动，成立个案办理专案组，主要领导亲自上门对接协调，讲清政策法规、案件性质、上级要求、办理程序，争取理解配合，为顺利办案掌握主动；坚持上下互动，及时将案件办理情况向市局业务部门沟通反馈，了解上级要求、规避办案风险、争取业务指导，为依法办案提供遵循。
（二）优化办理流程，严把“三个环节”。严格按照省、市关于案件办理相关要求和业务指导，进一步优化个案办理流程。在立案环节，全面了解案件始末，形成初步结论，对符合立案条件的坚决予以立案；在调查环节，严格通过询问谈话、调阅案卷、查看录像等方式，全面收集证据材料；在研判环节，对前期调查情况深入分析，重大疑难案件进行法律研讨、集体讨论，必要时请法律顾问出具专业意见。
（三）强化整改落实，确保“三个到位”。注重整改落实到位，分别作出《行政执法监督检查建议书》和《行政执法监督检查处理决定通知书》，明确整改内容、责任、时限、要求，并抓好跟踪问效；注重预防规范到位，主动上门指导，就部门存在的问题共同分析原因，研究制定预防和规范具体对策举措，避免同类问题回潮反弹；注重整理归档到位，集中整理案例办理的资料、材料，分类规档管理，实现“全程留痕、一案一档、留存备查”。
当前，行政执法监督工作中还存在一些问题，比如基层执法监督力量不足，各执法部门法制机构、法制力量薄弱，高效协同联动执法监督体系尚未形成，行政执法监督质效有待进一步提升。下一步，武昌区司法局将不断强化责任担当，认真履行行政执法监督职责，持续挖掘资源潜力，选优配强专业人员，不断探索行政执法监督新方法、新举措，全面提升行政执法监督实效。
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