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推动法治化营商环境建设
武汉市生态环境局

为了进一步规范涉企行政执法行为，将行政执法活动对企业生产经营影响降至最低，营造更优环境支持企业发展，去年11月以来，按照市司法局的统一安排部署，对照《关于对涉企行政执法案件试行经济影响评估的指导意见》相关要求，我局在生态环境系统试点推行涉企行政执法案件经济影响评估制度，积极探索创新执法监管和案件处置工作机制，全面推进法治政府和法治化营商环境建设，试点工作取得积极成效。现将试点工作开展情况和大家进行交流，不妥之处欢迎大家指正。
一、主要做法
（一）高度重视，统筹谋划，精心组织。在办理涉企行政执法案件中秉持包容审慎的执法理念，提升涉企规范化执法水平，是国家、省、市有关法治政府建设和法治化营商环境建设的共同要求。推行涉企行政执法案件经济影响评估，也是防范和化解社会矛盾，保障经济社会平稳发展，实现案件处理的政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。我局高度重视，对试点工作进行了统筹谋划和精心组织。评估试点工作开展以来，我局领导多次调度评估试点工作开展情况，研究评估试点工作存在的不足，提出推进评估试点工作的指导意见。还将涉企行政执法案件经济影响评估试点工作纳入《2023年全市生态环境系统试点工作清单》，作为我局2023年的重点工作，实行“挂图作战”，通过明确目标任务，细化责任分工，力争实现评估试点工作的有的放矢、精准发力，推进评估试点工作见真章出实效。
（二）压实责任，明确标准，制定方案。为确保评估试点工作取得实效，我局结合生态环境行政执法案件办理工作实际，制发《市生态环境局涉企行政执法案件经济影响评估工作规程（试行）》，确立了“谁主管、谁负责，谁承办、谁评估”的原则，对重大、疑难、复杂案件或存在较大经济风险的案件建立集体评估制度，明确了对罚款超过10万元，查封、扣押或加处罚款超过10万元的5类行政处罚、4类行政强制行为应开展经济影响评估。实行评估与包容审慎执法制度相衔接，同时评估执法案件是否严格按照《湖北省生态环境行政处罚裁量基准规定》行使自由裁量权，是否符合从轻、减轻或不予处罚、不予强制条件等。另外，工作规程还对评估工作程序、评估工作要求、评估结果运用等进行了进一步明确，保障评估试点工作的顺利开展。
（三）健全体系，狠抓质效，提升效能。我局建立以政策法规处统筹协调，执法支队、各区分局具体实施的评估试点工作体系。各执法部门在行政执法案件办理过程中认真贯彻指导意见精神，严格落实工作规程，按要求对企业生产经营影响进行分析、评估并作出有效防范与处置。试点以来，对12起符合评估启动要求的行政执法案件开展了评估，涉案金额200余万元，根据评估结果采取对应的风险应对举措，基本上实现了评估试点工作目的。
二、存在的问题及困难
在推进评估试点工作中，通过生态环境系统大量的工作，取得了一定阶段性的成果，但在评估结果运用等方面还与预期存在一定差距，主要表现在以下几点：一是评估试点工作时间较短，开展评估案件数量较少。评估试点工作开展5个月以来，由于行政执法案件办理流程较长，且前期受疫情等因素影响，办理行政执法案件的总体数据较正常情况下偏低，故开展评估的行政执法案件数较少。二是评估结果运用还需要与相关制度相衔接。如行政处罚案件处罚金额的自由裁量空间的限定，在案件信息公开“双公示”的要求等。三是评估人员专业素质有待加强。在办理评估过程中，想要准确评估对企业可能造成的影响，需要全面的了解企业的经济状况，但由于执法人员经济相关知识储备较为欠缺，也未系统全面的接触过企业实际经济运行情况，故在评估中还存在评估事项不准确的情况，对整体评估工作效果造成一定影响。
三、下一步打算
“探索推行涉企案件经济影响评估制度”是《湖北省优化营商环境条例》所确定的一项重要内容，下一步，我局将继续秉持推进法治化营商环境的总基调，按照上级部门的统筹安排，继续推进评估制度。
（一）进一步健全工作机制体系。优化评估工作流程，抓住行政执法案件办理的关键点，提升评估工作的便捷高效性；细化评估工作要求，针对不同的案件办理方式，制定针对性强的工作要求，实现案件办理和开展评估的有机统一；明确评估结果运用细则，充分发挥评估工作成效。
（二）进一步提升业务能力。对执法人员开展评估工作的指导，采用多种方式组织开展评估业务学习，提升规范化开展评估工作的能力，落实好评估工作要求。
（三）进一步加大工作宣传。引导企业正确认识评估制度，积极配合开展评估工作，实现经济效益与社会效益的双提升。


